

# 推动中小企业上云率超过 40% 这些举措助力企业乘“数”而上

新华社记者 张辛欣 张晓洁

工业和信息化部等四部门近日联合印发《中小企业数字化赋能专项行动方案(2025—2027年)》，明确了未来三年中小型企业数字化转型发展的目标，提出到2027年，专精特新中小企业实现数字化改造应改尽改，全国规上工业中小企业关键工序数控化率达到75%，中小企业上云率超过40%。

数字化转型是增强企业发展韧性、提升竞争力的重要举措。未来三年，政策将从哪些方面发力，推动企业乘“数”而上？

“坚持分类推进、‘点线面’结合、向‘新’发力、因地制宜。”工业和信息化部中小企业局局长梁志峰用此概括推动中小企业数字化转型的政策导向。

分类推进，就是要根据不同企业数字化转型差异化需求精准施策。

行动方案明确，分类梯次开展数字化

改造。其中，对专精特新“小巨人”企业全面“建档立卡”，“一企一策”靶向推动数字化水平系统提升；面向省级专精特新中小企业、规上工业中小企业实施重点场景深度改造；面向小微企业推广普惠性“上云用数赋智”服务，加快中小企业内外网升级改造，提升数字化基础水平等。

“点线面”结合，意味着在点上推动关键业务场景深度改造，线上大力推进“链式”转型，面上推动集群、园区整体转型。

身处产业链环节的中小企业，生存发展离不开上下游之间的合作与协同，在数字化转型过程中，同样需要大企业的牵引带动。

工业和信息化部明确，支持链主企业、龙头企业开放数字系统接口，促进供应链上下游中小企业实施标准统一的数据化改造。

接入工业互联网平台是企业获取数字化解决方案的重要方式。浪潮云洲工

业互联网副总经理、首席技术官商广勇说，通过平台打造数字供应链服务模式，中小企业可以在前端实现供需实时匹配降低采购成本，在中端对生产、仓储等环节数智改造提升效率，在后端实现产品全生命过程可追溯。

赛迪研究院数据显示，2024年，我国平台企业、数字化服务商、信息技术企业等加快打造数字化转型解决方案，其中重点工业互联网平台APP数量已超过46万个。

工业和信息化部明确，将支持细分行业工业互联网平台企业打造产业链协同能力，面向中小企业推广行业共性数字化产品及系统解决方案，基于平台汇聚、组织制造资源，推动实现市场订单、研发资源、生产原料等与中小企业精准匹配。

产业集群是产业链供应链重要组成部分。“我们将完善集群支持政策，推动各地加强共享工厂、共享车间、工业互联网

平台等建设，提升集群公共服务能力。”梁志峰表示。

“发布中小企业人工智能应用指引”“推动人工智能技术在研发设计、生产制造、质量检测、运行维护、经营管理等中小企业关键业务场景应用普及”“建设一批适用于中小企业的垂直行业大模型”……行动方案明确一系列举措，着力加强人工智能等在中小企业的应用推广。

在因地制宜推进中小企业数字化转型方面，行动方案提出，发挥中央财政资金引导作用，分批支持100个左右城市开展中小企业数字化转型试点，更新发布《中小企业数字化转型城市试点实施指南》，细化实施要求和流程规范。

赛迪研究院有关负责人建议，要进一步强统筹、育工具、优标准、强生态，持续完善中小企业数字化公共服务，构建中小企业数字化转型长效机制。

(新华社北京 12月 20 日电)

2024“年度字词”揭晓

## “智”“新质生产力”当选年度国内字、国内词

即将告别2024，如果只用一个字、一个词，你会如何描述这一年？

12月20日，“汉语盘点2024”活动在京揭晓，“年度字词”——“智”“新质生产力”“变”“人工智能”分别当选2024年度国内字、国内词、国际字、国际词。

这份浓缩版的“年终总结”，经网友推荐、语料库大数据提取和专家评议，从汉语的汪洋大海中浮出水面，定格下我们的年度记忆。

“语言，不仅是文化的载体，更成为历史的见证。它忠实地记录了我们这一年的奋斗历程、社会变迁与时代风貌。”主办方代表、商务印书馆党委书记顾青表示，文字表达并传递着文化的魅力和民族的凝聚力，以“年度字词”为一年作结，目的在于以美丽的汉语来描述变化中的中国与世界，展现汉语丰富的文化内涵。

字词，描绘社会变迁。

通用人工智能发展速度有多快？

“智”当选2024年度国内字，答案不言而喻。中国新闻文化促进会副会长陆先高认为，从科技巨头的“战场”到无数垂直细分的赛道，从研发、投资的关键词到立法、伦理的聚焦点，从创新成果到日常工具，人工智能已经深入人们的生活。作为年度国内字，“智”不仅指人工智能之“智”，更代表了在这一轮科技革命中察势驭势之“智”。

这一年，“新质生产力”成为热词。专家认为，“新质生产力”彰显了对社会发展规律的总体把握，传递了对新一轮科技革命和产业变革的深刻洞见。它的提出、阐释、实践，背后是中国在新的历史方位上的“登高望远”。

中国经济体制改革研究会常务理事祝华新表示，世界百年未有之大变局全方位、深层次加速演进，人工智能已经深刻改变了我们的社会生活。“变”“人工智能”当选2024年度国际字词，折射出国际格局演变和全球发展大势。

字词，勾勒年度热点。

“尔滨”点燃冰雪激情，“阿勒泰”展现人间仙境；“北京中轴线”是中国理想都城秩序的杰作，“黑神话·悟空”是中华优秀传统文化的形神表达……一个个年度热词脱颖而出，浓缩一年中的社会热点、民生热谈，也成就了一部社会语言发展的编年史。

据了解，“汉语盘点2024”活动共收到网友推荐字词数千条。揭晓仪式上，还公布了年度“十大流行语”“十大网络用语”“十大新词语”，“全球南方”“中国游”“低空经济”“未来产业”“新职业”“黑神话·悟空”“伏羲一号”等入选。这些词语由国家语言资源监测与研究中心基于大数据语料库，利用语言信息处理技术提取、筛选而获得，语料规模达10余亿字次。

“‘汉语盘点’不仅是一场年度语言文字盛会，也是民心民意的透视镜。”武汉大学文学院教授赫琳表示，这些热词新语在借助大数据资源采集字词

的基础上，关注热门话题、热点事件、爆款创作等，反映了当下社会生活的新现象和新变化。

字词，折射时代精神。

“汉语盘点”已连续举办19年，成为年终岁末一场全民广泛参与的“语言年俗”。

进入新时代，“梦”“法”“享”“奋”“稳”“民”“振”等先后当选年度字，“正能量”“反腐”“互联网+”“初心”“我和我的祖国”“脱贫攻坚”“高质量发展”等先后当选国内词，用汉语忠实记录国家前进的脚步，也凝结社情民意、蕴含时代精神。

以语言文字为媒介，在历史的册页上，又镌刻下了年轮的一笔。“年度字词”是时代的印记，是我们共同的记忆，也是激励我们继续前行的动力源泉。

岁序更替，华章日新。字词里，有你的故事吗？

(新华社北京 12月 20 日电)

## 普京年度记者会释放哪些信号？

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动，对即将过去的一年进行总结，以现场问答和直播连线形式回答国内外记者和俄罗斯公民的提问。在大约4个半小时里，普京回答了76个问题，内容涉及经济、社会、国际热点等多方面。



普京在“年度盘点”活动上讲话。



普京回答新华社记者提问。

### 俄罗斯经济有喜有忧

关于今年俄罗斯经济，普京表示，俄国内生产总值去年增长3.6%，今年将达3.9%至4%，高于美国和欧元区经济增速。他指出：“尽管存在外部威胁，但俄经济形

势总体稳定。”

同时，普京表示，根据俄央行此前通报的情况，俄目前通胀率为9.2%至9.3%，仍是“一个令人担忧的信号”。普京认为，俄罗斯的通胀

问题存在地区性差异，供应与需求不匹配、国际价格波动和西方制裁等，均是导致当前通胀高企的原因。此外，普京还就俄人口问题、住房保障、交通基础设施等问题作出回应。

### 就热点问题阐明立场

关于乌克兰危机，普京表示，当前，特别军事行动战区局势正在发生重大转变，俄军正朝着完成主要任务的目标前进。俄军会将乌军赶出库尔斯克地区，但普京没有就此给出具体期限。

关于和平前景，普京表示已准备好在不设先决条件的情况下

下与乌方谈判，但重申谈判需基于当前局势和过往的协议。他表示，中国、巴西、南非等国提出的和平倡议是平衡的，不强迫任何一方，“是寻求解决乌克兰危机的真诚尝试”。

谈及与美国的关系，普京表示，自己已经4年多没有与美国当

选总统特朗普交谈，如果美方有相关意愿，他愿与特朗普对话、会面。

对于上述这些表态，俄媒评价，普京表明了俄罗斯不屈服于西方压力、通过增强俄国防力量维护国家安全和主权利益的坚定态度，也再次展现出俄方愿通过谈判解决冲突的务实姿态。

### 高度肯定俄中合作

在此活动中回答新华社记者提问时，普京高度肯定俄中关系。

他表示，近年来，俄中关系达到前所未有的水平。他说，根据中方统计，俄中双边贸易额2023年超过2400亿美元，今年仍有增长；两国联合投资项目不断丰富，为双边关系发展夯实基础；两国举办文化年、青年交流年等活动，增进相互了解。普京表示，俄中合作符合

两国人民利益。2025年是世界反法西斯战争胜利80周年。普京表示，俄中两国为二战胜利作出巨大牺牲，“当时我们在一起，现在我们也在一起，我们一直是全球稳定的重要因素”。

谈及金砖合作，普京表示，金砖国家合作机制不是对抗西方的工具，其快速发展受到更多国家关注。金砖国家合作建立在对等和相

互尊重基础上，通过协商方式解决问题。

分析人士指出，普京的相关表态展现出俄方对俄中关系的重视。俄罗斯外交部外交学院副院长奥列格·卡尔波维奇表示，俄中为建立基于相互尊重和利益平衡的世界新秩序提供了不同于西方的模式，两国关系发展前景广阔。

(据新华社电)

### 环球时报

## 马来西亚原则同意 继续搜寻马航370航班客机残骸

据新华社电 马来西亚交通部20日说，马来西亚政府原则同意继续搜寻失踪的马来西亚航空公司370航班客机残骸。

马来西亚交通部在发给新华社记者的一份声明中说，此次搜寻将在印度洋南部约1.5万平方公里的海底新区域展开。搜寻区域是基于水下探测公司“海洋无限”提供的最新信息和数据分析划定。

声明说，马政府认为“海洋无限”公司提出的搜寻方案是“可信的”，内阁原则同意该方案。此次搜寻如未发现客机残骸，马来西亚政府将无需向“海洋无限”公司支付费用。马来西亚交通部正在同“海洋无限”公司协商相关协议条款，预计于2025年早些时候敲定协议。

2018年1月，马来西亚政府与“海洋无限”公司曾达成协议重启搜寻，至5月底未有结果。随后搜寻工作停止。

2014年3月8日，从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失联，机上载有239人。2015年1月29日，马来西亚民航局宣布该航班客机失事，并推定机上所有人员遇难。